

人事档案关系到个人的就业、升学、社保等诸多重要事务，尤其是流动人员，明晰档案管理服务机构及自身档案存放地至关重要。流动人员人事档案范围包括哪些？流动人员人事档案由哪些机构保管？档案管理服务机构信息哪里查？怎么查自己的档案存在哪里？潍坊市人社部门的工作人员给出解答。

人社政策 你问我答

养老保险关系怎么转 实用指南来了

□本报记者 张沁

养老保险关系转移就是把原工作地的养老保险关系转到新工作地。办理转移手续后，每一段养老保险关系都可以合并在一起，等到退休时，养老金一分都不会少。更换工作地后，必须要转移养老保险关系吗？如何线上转移养老保险关系？本期“人社政策你问我答”为您解答。

●换工作地了，都要转移养老保险关系吗？

只有跨省、跨制度流动时，临领取基本养老待遇前，才需要转移养老保险关系。

举个例子：从北京的公司跳槽到上海的公司，两个公司不在同一个省份，就是跨省流动，临领取基本养老待遇前需要转移养老保险关系；之前在农村务农，参加了城乡居民基本养老保险，之后应聘到企业上班，又参加了企业职工基本养老保险，这是跨制度流动，临领取基本养老待遇前也需要转移养老保险关系。

●省内流动就业怎么办？

要分情况解决。企业职工在省内流动就业的，不需要转移养老保险关系；如在省内跨统筹区机关事业单位之间或机关事业单位与企业之间流动的，需要转移养老保险关系。

●如何线上转移养老保险关系？

可以登录国家社会保险公共服务平台 (<https://si.12333.gov.cn/>) 申请养老保险关系转移。提出申请后，请耐心等待业务办理结果，也可以登录网站通过“养老保险关系转移进度查询”功能，实时查询审核结果，跟踪业务办理进度。

全国人社政务服务平台、掌上12333App、电子社保卡App(微信、支付宝小程序)、各地人社部门App、社保卡服务银行App等电子社保卡服务渠道也都提供转移申请服务。

特别提醒：已经按国家规定领取基本养老待遇的人员，不再转移基本养老保险关系。大家临领取基本养老待遇前一定要及时办理。

我市企业退休(职)人员 遗属待遇申领实现“零跑腿”

□本报记者 张沁 通讯员 张海杰

“没想到一部手机就能办妥老人身后事，不用来回奔波，钱就到账了，现在的社保服务既贴心又暖心！”谈及企业退休人员遗属待遇申领体验，市民王女士连连称赞。

记者采访了解到，王女士的父亲是潍坊市参保企业职工，于今年3月份离世。根据社保政策，参加企业职工基本养老保险人员因病或非因工死亡，其遗属可申领丧葬补助金和抚恤金。王女士常住济南，往返潍坊不便，原本计划专程返乡办理手续。在电话咨询潍坊市社保中心时，她得知企业退休职工遗属待遇申领已实现微信小程序“掌上办”。在社保工作人员“云端指导”下，王女士顺利完成材料上传与业务申办，3月中旬提交申请，4月初便收到一次性抚恤金和丧葬补助金。

如今，企业退休(职)人员家属可通过微信搜索“爱山东政务服务”小程序，完成申请人信息注册，选择潍坊市后，依次点击“办事”-“社会保障”-“企业离退休人员遗属待遇申领”，录入去世人员信息并上传所需材料即可完成申请。提交后，还能实时查询业务办理进度。这一“零跑腿”便民举措，是继2024年潍坊市实现企业退休(职)人员遗属待遇全市通办后的又一突破。在潍坊按月领取养老待遇的企业退休(职)人员去世后，家属可在全市任一社保经办机构“就近办”。企业退休(职)人员遗属待遇申领实现微信“掌上办”和家门口“就近办”，让职工家属切实感受到潍坊社保的暖心服务。

流动人员人事档案常见问题解答

□本报记者 张沁

1 流动人员人事档案范围有哪些？

流动人员人事档案范围包括这些：

- 非公有制经济组织和社会组织聘用人员的人事档案；
- 辞职辞退、解除(终止)聘用(劳动)合同、取消录(聘)用、被开除等与用人单位解除或终止人事(劳动)关系的未就业的原机关公务员、国有企事业单位的管理人员和专业技术人员、军队文职人员的人事档案；
- 未就业的高校毕业生及中专毕业生的人事档案；
- 自费出国(境)留学的高校毕业生及其他因私出国(境)人员的人事档案；
- 外国企业常驻代表机构的中方雇员的人事档案；
- 自由职业或灵活就业人员的人事档案；
- 其他流动人员的人事档案。

2 流动人员人事档案由哪些机构保管？

流动人员人事档案可由户籍所在地或工作单位所在地的流动人员人事档案管理服务机构保管。

流动人员人事档案管理服务机构包括县级以上(含县级)人民政府设立的公共就业和人才服务机构，以及经省级人力资源社会保障行政部门授权的单位。

其他任何未经授权的单位不得开展流动人员人事档案管理服务，严禁个人保管本人或他人人事档案。

3 怎么查自己的档案存在哪里？

登录全国人社政务服务平台 (<http://zfwf.mohrss.gov.cn/>) 并注册，在“跨省流动人员人事档案管理服务”专栏进行查询。目前，该平台支持档案基础信息数据已被上传至平台的流动人员在线查询存档情况。或者致电就业地、户籍地流动人员人事档案管理服务机构进行查询，机构联系方式可在上述平台查询。

4 怎么办理养老保险关系转移？

在领取基本养老保险待遇前，以个人身份参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员，在省内流动就业的，无需转移养老保险关系；跨省流动就业的，可按国家规定向新参保地提出申请办理养老保险关系转移手续，相关要求与有单位的职工是一样的。

之前参加过城乡居民基本养老保险的灵活就业人员，符合企业职工基本养老保险待遇领取条件的，可在企业职工基本养老保险待遇领取地提出申请办理城乡制度衔接，将城乡居民基本养老保险个人账户全部储存额并入企业职工基本养老保险个人账户。不符合企业职工基本养老保险待遇领取条件的，可以在城乡居民基本养老保险待遇领取地提出申请，将企业职工基本养老保险个人账户储存额并入城乡居民基本养老保险个人账户，领取城乡居民基本养老保险待遇，企业职工基本养老保险的缴费年限合并计算为城乡居民基本养老保险的缴费年限。



潍坊大润物流有限公司
 潍坊往返 杭州 宁波 义乌 江西
 直达浙江 江西全境
 电话：13853693650 13336369368
 地址：潍城区东风西街传化公路港内L214-L222、L238-L244库

精品物流专版
 15853691935

分类广告
 订版电话：8888315 13953667072

家政/房产/婚介/招聘	提示：请交易双方妥善查验对方相关有效手续及证件，本刊信息不作为承担法律责任的依据。
家政月嫂托老保洁维修8600137	
招商/维修/礼品回收	